名师指点高考易错题·地理

地理易错题解析

　　以农业区位和工业区位为例

　　一、选择题

　　例一：下图是某地农业土地地租示意图。据此回答（1）～（2）题。

　　

　　（1）影响X、Y、Z三地农作物分布的主要区位因素是

　　A．市场  B．劳动力  C．水源  D．气候

　　（2）如果在X、Y、Z三地发展花卉种植、乳牛饲养、小麦生产，最合理的是

　　A．X地种植小麦的经济效益最高

　　B．距城市20千米～60千米远的地方适合饲养乳牛

　　C．Z地应发展花卉种植

　　D．小麦生产应位于距城市80千米～100千米处

　　【易错点分析】第（1）题易错在不能正确地理解示意图，与市中心距离（km）的含义，从图中可以看出，随着与市中心距离的增大，地租价格显著下降，这说明市场是影响三地农作物分布的最主要农业区位因素，故选A。第（2）题易错在不能对三种农作物分布的范围进行准确的判断。从单位面积产值来看，花卉最高，乳牛其次，小麦最低，因此距离市中心最近的0～20千米处适宜种植花卉，20千米～60千米处可以饲养乳牛，60千米～100千米处可以种植小麦，故选B。

　　【解题指导】做好此类试题，需要学生熟练掌握农业区位选择的区位条件和区位选择的原则等基础知识。

　　（1）对局部地区进行农业区位选择时应主要考虑以下几方面：

　　①地价的高低：一般来说，距城镇越近，地价越高，其农业成本越高，因此只能选择单位面积产值较高的农业类型；

　　②单位面积产值：从单位面积的产值来看，由高到低依次是花卉，乳牛和粮棉；

　　③生产需水量的多少：花卉生产需水量大，应靠近河、湖分布；

　　④所需土地面积的大小：粮棉生产所需土地面积大，花卉等生产所需土地面积小；

　　⑤产品对交通运输需求的迫切性：乳牛、花卉等对运输需求的迫切性强，应靠近城市或交通干线分布。

　　（2）部分区域的农业区位选择及其主导因素：

　　影响农业区位选择的因素有很多，其中对农业区位选择起决定性作用的因素因地而异，现举例如下：对农作物的分布、复种制度和产量影响最大的是光热条件；影响农业生产类型的主导因素是市场。我国河西走廊、塔里木盆地能种植粮棉的主要原因是具备光照和水源条件；在上海、北京京郊布局乳牛场、禽畜和蔬菜生产基地的主要原因是满足市场需要；珠江三角洲、闽南三角地区将一部分良田改种花卉、蔬菜和发展基塘养殖的主要原因是国家政策和措施；我国西北内陆地区的农业生产结构中畜牧业的比重大于种植业，其主导因素是气候条件。印度尼西亚的农业以种植热带经济作物为主，粮食不能自给的主要原因是长期遭受殖民统治；英国、德国等发达国家的农业生产侧重于发展畜牧业和园艺业，其重要原因是市场广阔；欧洲北海沿岸地区多种植甜菜、马铃薯和麦类作物，很少种植谷类作物，其主要原因是气候温暖湿润，热量不足。

　　【答案】（1）A  （2）B

　　例二：读“某地农业生产联系示意图”，回答（1）～（3）题。 

　　（1）图示农业属于:

　　A.粗放农业与自给农业       B.密集农业与商品农业

　　C.粗放农业与商品农业       D.密集农业与自给农业

　　（2）图示农业生产地域类型是:

　　A.园艺业   B.游牧业

　　C.混合农业   D.大牧场放牧业

　　（3）图示农业生产地域类型分布典型地区是:

　　A.恒河平原南部

　　B.波德平原北部

　　C.拉普拉塔平原南部

　　D.墨累-达令河流域南部

　　【易错点分析】该题考查农业地域类型形成的判断。出错的几种可能：①对农业的分类和概念的理解不清，导致第（1）题出错，这需要第一轮复习认真对比理解不同农业的分类；②做题时，不会把图中信息与选项中农业生产地域类型进行对比分析，而很多学生是大概看看就凭感觉选出答案，这是不行的且必须改过来；③忘记了书上学过农业生产地域类型分布典型地区。

　　【解题指导】解答该题组的关键是看懂示意图，特别注意图例，对主要流向和次要流向的区别和理解。（1）从图中的对牲畜的投入大和牲畜主要流向市场，可知该农业属于密集农业与商品农业。（2）结合图和选项中四种农业地域类型，一一对比可知，满足图示的是大牧场放牧业。（3）根据上题结论和所学知识可知该农业地域类型的典型分布地区。

　　【答案】（1）B  （2）D  （3）C

　　例三：“微笑曲线”是用于说明电脑行业不同环节与所实现的附加价值之间的关系，后来被广泛应用于其他领域。据此回答（1）~（2）题。

　　（1）“微笑曲线”随时代的变化说明新工业的特点是:

　　A.生产规模小，增长速度快  

　　B.研发费用占销售额的比例较高

　　C.产品更新换代周期较短    

　　D.对环境质量要求高

　　（2）目前，中国正在迅速成为重要的世界制造业中心之一，广泛参与工业生产的国际分工。而生产多处于“微笑曲线”环节中的:

　　A.销售 B.加工制造 C.零件生产 D.研发

　　【易错点分析】该题考查新工业和我国工业生产在国际分工的地位。出错的几种可能：①对新工业的特点不熟悉，这需要在复习中与传统工业的特点多对比记忆；②不能从图中得到“微笑曲线”的变化特点；③不清楚我国现在在国际分工所处的地位及原因。新工业区“新”在何处:（1）时间新，出现在20世纪50年代以后，也就是第三次技术革命之后；（2）地点新，出现在没有传统工业基础的乡村地区；（3）规模比传统工业小；（4）产品的技术含量高；（5）对信息要求高；（6）灵活性强；（7）产品轻薄短小，便于运输。

　　【解题指导】（1）根据图中附加价值曲线由20世纪60-70年代到现在的变化可知，研发和品牌的附加价值明显增加，则说明了新工业的研发费用占销售额的比例较高；

　　（2）根据题干信息“中国正在迅速成为重要的世界制造业中心之一”，则可知生产多处于“微笑曲线”的加工制造环节。

　　【答案】（1）B  （2）B

　　例四：下图中甲、乙、丙反映了三类工厂的投入构成情况，据此回答下列问题。

　　（1）按主导因素划分，甲类工厂代表的工业类型是

　　A．市场指向型        B．劳动力指向型  

　　C．原料指向型    D．动力指向型

　　（2）乙类工厂运费低的原因最不可能是

　　A．需要的原料和能源少 B．产品科技含量高、运量小 

　　C．以航空运输为主    D．靠近原料地和消费市场

　　（3）现阶段，丙类工厂适宜布局在我国

　　A．环渤海地区       B．长江三角洲地区

　　C．珠江三角洲地区   D．中、西部地区

　　【易错点分析】 该题考查影响工业的主导因素。出错的几种可能：①读图能力弱，不能从图中找出甲、乙、丙三类工厂的主导因素；②审题不清楚，没有理解好“乙类工厂运费低的原因最不可能”的含义；③不能根据图中工厂投入构成判断出相应的工业类型。工业布局的特点：（1）工业布局具有难改性，工厂企业一旦建成，就不能搬动，否则就要毁掉重建。（2）工业布局具有影响的长期性，一个工厂企业，布局如果不合理，会长期造成经济上的损失和环境效益的破坏。（3）工业布局具有影响的全面性，如果一个工厂企业布局不合理，往往会影响到其他一些部门，如铁路、公路等。所以工业布局的合理与否，不仅关系到工业本身，而且关系工业基本建设的投资效果和投产以后生产中的一系列经济技术指标的好坏，关系到整个国民经济的发展速度，关系到自然资源的利用和生态环境的质量等重大问题。所以工业布局问题显得十分重要，一定要兼顾各方面的因素，衡量利弊，确定主要因素，最终制定出合理的方案。经济效益是工业布局的关键，同时也还要兼顾生态效益和社会效益。如果环境被严重污染，生态平衡遭到破坏，那么所谓的经济效益最终也就丧失殆尽。

　　【解题指导】（1）从图中看出，甲类工厂投入的原料占成本的比例最大，因而应接近原料产地，以降低生产成本，提高产品的竞争力。

　　（2）从图中看出，乙类工厂属于技术指向型工业，应接近科技发达地区。其产品往往轻薄短小，时效性要求高，应以空运为主。

　　（3）丙类工厂属于劳动力指向型工业，布局在劳动力廉价地区。目前，我国中、西部劳动力工资水平较低。

　　【答案】（1）C（2）D（3）D

　　例五：下表所示为每炼一吨钢所需原料的变化。据下表判断：

　　(1)1800年前后，钢铁企业为提高经济效益，应靠近：

　　A．原料产地  B．燃料产地  C．销售市场  D．交通枢纽

　　(2)20世纪80年代以来，钢铁企业为了进一步提高经济效益，出现了：

　　A．向煤炭产地布局的趋势   

　　B．向铁矿石产地布局的趋势

　　C．向动力基地布局的趋势   

　　D．向市场和交通发达地区布局的趋势

　　(3)现在许多钢铁企业通过互联网获得信息并在网上建立自己的主页，从影响工业生产和布局的因素看，这类行为对于企业来说属于改善：

　　A．经济因素      B．技术因素 

　　C．环境因素      D．社会协作因素

　　【易错点分析】该题考查工业区位因素的发展变化对工业布局的影响。出错的几种可能：①不能根据表中数据得到区位因素变化特点；②对原料和燃料产地的理解出错了，煤炭是钢铁工业的燃料，铁矿石是钢铁工业的原料；③对社会协作因素的含义不清楚。工业主导因素的本质实际上是投入因素，或者生产、分布最主要的限制性因素，因此，我们可以从影响因素的依赖程度判读工业部门，依赖程度高的为主导因素。应用工业的区位因素，可以分析某区域适宜发展的工业部门，应用时要注意结合当地的自然和社会条件、环境需求有针对性地分析，不能孤立地、机械地看待各个因素，并用发展的眼光看问题。如煤、铁等矿产资源是东北重工业基地的优势，是钢铁、机械工业区域选择的最重要的导向因素，但随着社会发展，科技进步，东北的工业区位因素也有较大变化，工业布局格局也需要调整。

　　【解题指导】（1）根据表中信息，1800年，每炼一吨钢所需4吨煤和2吨铁矿石，对煤炭需求量大，钢铁企业为提高经济效率，应靠近燃料产地。

　　（2）20世纪80年代以来，随着每炼一吨钢所需煤和铁矿石大大下降，钢铁企业为了进一步提高经济效益，出现逐步向市场和交通发达地区布局的趋势。

　　（3）随着互联网对人类影响的作用越来越大，钢铁企业通过互联网获得信息并在网上建立自己的主页，从影响工业生产和布局的因素看，这类行为对于企业来说属于改善社会协作因素。

　　【答案】(1)B(2)D(3)D

　　例六:读某跨国公司工业投资缔约变化图，a、d两国均为发达国家，b、c两国均为发展中国家。读图回答（1）～（3）题。

　　（1）在阶段 I 影响跨国公司投资设厂的主导因素是

　　A．市场 B．劳动力  C．科技水平  D．原料

　　（2）在阶段Ⅱ，影响跨国公司投资设厂的主导因素是

　　A．市场 B．劳动力  C．科技水平  D．原料

　　（3）跨国公司投资的地域变化，说明了

　　A．发展中国家政局不稳是造成投资变化的主要原因

　　B．劳动力丰富是发展中国家发展经济唯一的区位优势

　　C．跨国公司进行全球化经营使世界经济陷入混乱状态

　　D．不同时期影响同一产业区位选择的因素也可能不同

　　【易错点分析】考生往往因为对跨国公司形成的基础知识理解不深刻而错答。第（1）题，阶段Ⅰ，该跨国公司主要投资发达国家，发达国家所具有的优势是科技发达，故选C。第（2）题，阶段Ⅱ，零配件来自发达国家，主要在发展中国家装配，发展中国家拥有大量廉价劳动力，故选B。第（3）题，发展中国家一般有原料燃料丰富、劳动力丰富、市场广阔等共性区位优势；跨国公司是促进经济全球化的重要因素，故选D。

　　【解题指导】解答本题要联系工业分散方面的知识，跨国公司的形成既是工业分散的结果，是国际和区际劳动分工的结果，也是工业联系全球化的具体表现。跨国公司在全球范围内寻找最优区位，或接近市场，或接近原料产地，或接近劳动力丰富的地区等，其最终目的是降低生产成本，获取高额利润。有相互联系的工业的分散导致了工业地域联系，促进了地域之间人员、物质和信息的流动。现代化的交通运输方式以及现代化的通信技术和手段进一歩加强了工业地域联系。

　　【答案】（1）C   （2）B  （3）D

　　二、主观题

　　例一：比较甲、乙两幅图，回答下列问题。

　　（1）比较甲、乙两图所示区域农业生产地域类型的差异及各自的特点。

　　（2）比较图中A、C两农业带农作物类型的差异。

　　（3）甲图所示地区农业发展中存在哪些问题？

　　（4）限制乙图所示区域农业生产发展的因素及其形成原因是什么？

　　【易错点分析】第（2）题易错在农作物类型的判断方面，主要是不了解春小麦与冬小麦的差异。第（3）题易错在不了解高耗能农业的不利影响。通过经纬网和河流水系特征、湖泊轮廓可确定甲图所示区域为美国的商品谷物农业区，乙图所示区域为澳大利亚的混合农业区，甲图中的A、C同为小麦区，纬度较高的A为春小麦区，纬度较低的C为冬小麦区。乙图中的墨累-达令盆地位于大分水岭西侧的雨影区，缺水是墨累-达令盆地混合农业发展的限制性因素。

　　【解题指导】要掌握农业地域类型的分布、特点、形成的区位条件等。除此之外，还要掌握几种特殊地域的农业类型的差异。（1）河谷农业：主要分布在青藏高原地区，以青海的黄河谷地、湟水谷地、西藏的雅鲁藏布江谷地最典型。青藏高原气候高寒，只有河谷地带由于地势较低，气温较高，无霜期长，降水条件较好，土壤比较肥沃，又有河水作为灌溉水源，因而适宜耕作，成为农业发达地带，被称为河谷农业。（2）绿洲农业：又称绿洲灌溉农业，主要分布于新疆内陆盆地和甘肃河西走廊等地。在干旱荒漠地区的河湖沿岸或山麓地带与冲积扇有地下水出露的地方，因有灌溉水源而成为荒漠地区发展农业的理想场所。绿洲农业多呈孤岛状、带状或串珠状分布于荒漠地区。（3）灌溉农业：是在天然降水极少的干旱、半干旱地区，依靠水利工程设施发展起来的农业，主要分布于宁夏平原、河套平原等地区。灌溉农业通过各种水利灌溉设施，满足农作物对水分的需要以实现稳产高产，有时还可以培育肥力和冲洗盐碱。因此，灌溉农业是一种能提高土地生产能力、能排能灌、稳产高产的农业。（4）坝子农业：主要分布于云贵高原地区，云贵高原石灰岩地貌广布，流水的冲刷使地表土层浅薄，地表水渗漏严重，不利于耕作，只有在那些被当地人称为“坝子”的山间小盆地内有小块的冲积平原，水土条件相对较好，是发展农业的好地方，故称为坝子农业。（5）基塘农业：珠江三角洲一种独具地方特色的农业类型，它是把低洼的地方挖深为塘，饲养淡水鱼；将泥土堆砌在鱼塘四周筑成塘基，在塘基上栽果树、桑树、甘蔗，这种生产结构称为“果基鱼塘”、“桑基鱼塘”、“蔗基鱼塘”。这种生产方式使农业各环节互相依存、互相促进，形成良性循环。说明，以上农业地域类型是局部特殊区域的特别称谓。

　　【答案】（1）甲图所示区域为商品谷物农业，特点：农业生产区域化、专业化、机械化、现代化，粮食商品率高。乙图所示区域为混合农业，特点：农场内土地交替种植小麦、牧草或休耕，可保持土壤肥力，形成良性的生态系统；有种植业和畜牧业两种农业类型，在时间上可做到忙闲错开，这样便于合理、高效地安排农事活动；农场主可根据政府的农产品政策和市场需求，决定种植与放牧的规模，经济收入比较稳定。

　　（2）A农业带种植春小麦，C农业带种植冬小麦

　　（3）甲图所示区域农业发展存在的问题主要是生产成本太高、资源耗费太高、生态环境恶化。

　　（4）水资源缺乏。它位于大分水岭西侧的雨影区，降水稀少。

　　例二：下面两图分别表示某电子工业企业发展阶段在不同国家的产销情况和其布局的变化，据图回答下列问题。

　　

　　（1）左图中甲、乙两类国家分别可以表示右图中的_____和______（填字母）国家。

　　（2）简要叙述阶段Ⅱ时，A、B两国家该产品的生产与消费、进口与出口的特点。

　　A________________________________________________________________________。

　　B________________________________________________________________________。

　　（3）不同阶段，生产布局条件不断变化，若该企业阶段Ⅰ在B地布局，则主导因素是____________,阶段Ⅱ向A转移的主要原因是________________________，体现了世界工业布局有_________趋势。

　　（4）阶段Ⅲ，该产品在A、B两国间移动，适宜的交通方式是_________，简要说明采用这种方式的原因。

　　【易错点分析】该题考查电子工业企业不同的发展阶段对应不同国家情况。出错的几种可能：①看不懂图，对图中生产量和消费量的关系和变化不理解；②对产品的三个阶段的特点不熟悉；③对电子产品的特点和运输方式不清楚。

　　影响产业转移的因素：①劳动力因素：劳动力在国际范围的流动性很小；不同国家或地区，劳动力的数量、质量和价格差异较大；劳动力因素处于不断变化中，导致产业在空间上不断转移；②内部交易成本因素：发达国家社会内部交易成本很高，推动企业家向国外转移产业。发展中国家通过改善投资环境以减少企业生产的内部交易成本，吸引发达国家的投资；③市场因素：当国内市场趋于饱和或满足不了企业发展的需求，就会开辟国际市场；市场在不断变化，企业的产业转移方向也会随之变化；④其他因素：国际经济形势的变化，国家政策的调整，原生产地用地紧张、地价昂贵，环境污染严重等，都会促使企业进行产业的国际转移。

　　【解题指导】解答该题的关键是看懂图的含义，从图中可获取以下信息：左图中电子产品在不同国家产销存在差异，图中Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ三个阶段分别代表产品的不同时期，同一产品在同一国家生产量、消费量是不断变化的，右图中产业有发达国家向发展中国家转移。（1）左图中甲、乙两类国家分别是发达国家、发展中国家，可以表示由图中的A和B国家；（2）阶段Ⅱ时，从图中可知，A国生产量小于消费量，产品进口，B国生产量大于消费量，产品出口；（3）电子工业属高新技术产业，发达国家起步早，研发费用高，一般布局在科技发达、资本雄厚的地区，当产品进入成熟阶段开始向发展中国家扩散；（4）由于电子产品具有体积小、重量轻、价格昂贵、产品运费所占比重小的特点，一般采用航空运输，这样可以快速占领市场。

　　【答案】（1）B   A   

　　（2）生产量小于消费量，产品进口

　　生产量大于消费量，产品出口

　　（3）知识、技术和资本  有丰富廉价的劳动力，广阔的市场  分散化 

　　（4）航空运输  产品体积小、重量轻、价格昂贵、产品运费所占比重小

　　投入构成比例（%）

　　工资 燃料费  原料  运费   科技  其他

　　A

